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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ 
НАВЧАННЯ ЛЮДЕЙ ТРЕТЬОГО ВІКУ

У сучасному світі знання змінюються швидше, ніж 
змінюються покоління. І хоч знання стають дедалі доступнішими, 
здатність приймати рішення, діяти на базі отриманих знань 
виявляється часто проблемною. Звідси, виникнення потреби у 
навчанні впродовж усього життя та суттєве вдосконалення 
процесу освіти дорослих не може визначатися лише об’єктивно 
біологічними (вік людини) процесами. Головним чином це має 
бути пов’язане з соціальними процесами, характерними для будь- 
якої особистості людського соціуму.

Високий рівень і систематичність освіти впродовж життя 
необхідні не лише людям з певною, вже набутою, освітою і 
стабільним соціальним статусом у суспільстві, а й тим, кого 
зараховують до так званих кризових, маргінальних груп.

Дослідження, проведені в різних країнах світу за останнє 
десятиріччя, констатують проблему глобального старіння 
населення. Сьогодні у світі близько 600 мільйонів людей старших 
60 років, а до 2050 року їх буде близько 2 мільярдів, щомісяця 
понад мільйон жителів планети переступають поріг свого 60-річчя, 
сьогодні кожному десятому жителю нашої планети за 60 років.

В Україні склалася досить тривожна тенденція зі 
зростанням кількості людей похилого віку. У нашій країні у 
2007 р. кількість людей пенсійного віку досягла 23, 9%, або понад 
11 млн. осіб, і за рейтингом старіння (частиною населення 
старшою 65 років) Україна займає 11 місце у світі, а в 2025-му



переміститься на 9-те місце. Це означає, що Україна є й 
залишатиметься однією з "найстаріших” країн світу, проте на 
державному рівні цій проблемі приділяється ще недостатньо 
уваги. Питання ролі літніх людей у соціально-економічному 
розвитку країн, їх участі в усіх аспектах життя суспільства стало 
визначальною складовою Мадридського міжнародного плану дій 
щодо проблем старіння [1, с. 1]. У цьому важливому документі 
визначено стратегію дій, покликаних перетворити старіння із 
загрози розвитку суспільства на його рушійну силу. Університети 
третього віку, впроваджені понад три десятиліття тому в Європі, 
стали одним із інструментів активізації ролі людей поважного віку 
в соціумі.

В Україні державні соціальні структури вже почали роботу 
щодо впровадження в нашій країні Мадридського міжнародного 
плану дій з проблем старіння населення. Влітку 2008 року 
Міністерство праці та соціальної політики спільно з фондом 
народонаселення представництва ООН (ФН ООН) в Україні 
долучилися до втілення проекту "Університети третього віку". 
Зокрема такі університети відкриті і функціонують у містах 
Ковель, Кременчук та Київ.

Можливо вони зможуть розвіяти песимістичні настрої 
серед населення похилого віку. Вітчизняні соціальні інституції вже 
дійшли до розуміння того, що на наших теренах потрібно 
створювати громадські заходи для соціальної адаптації людей, що 
вже є пенсіонерами або скоро ними стануть.

Метою політики держави має бути збереження взаємодії 
людей похилого віку з соціальним середовищем, та їх участь в 
активному суспільному житті.

Проблема навчання людей третього та четвертого віку в 
Україні потребує аналізу досвіду інших країн.

Метою даної статті є розгляд міжнародного досвіду 
вирішення проблеми навчання людей похилого віку, який на нашу 
думку вартий уваги, з метою запозичення та адаптації до 
національних та місцевих соціально-культурних особливостей та 
традицій.

Питання ролі літніх людей у соціально-економічному 
розвитку країн, їх участь в усіх аспектах життя суспільства стало 
визначальною складовою діяльності IAUTA (International 
Association of Universities of the Third Age) - Міжнародної 
Асоціації Університетів третього віку, яка сьогодні нараховує



більше, ніж 25000 університетів в усьому світі. Головне завдання 
ІАиТА проголошено в статуті цієї організації: „об’єднувати по 
всьому світу університети 3-го віку та організації, які мають інші 
назви, але ті самі завдання”; головним принципом асоціації є 
„створення за підтримкою університетів всього світу міжнародної 
мережі по життєвої освіти, з метою дослідження та за допомогою 
та участю людей літнього віку їх навчальних потреб” [6, с. 3].

Як добровільна організація, ІАиТА сприяє міжнародній 
співпраці між Університетами третього віку, обміну студентами 
похилого віку. Наприклад, між Великою Британією та 
партнерськими організаціями США, Японії, Швейцарії.

Заохочення та підтримка університетів третього віку в 
різних країнах, як в тих, де мережа даних університетів розвинута, 
так і в таких, де цей процес ще тільки починається -  це ще одне 
важливе завдання ІАИТА. За останні два роки такі країни як 
Польща, Японія та Індія звернулись за допомогою до ІАИТА і, 
звісно, лише виграли від її підтримки.

Розглянемо детальніше університети третього віку, як 
інституції, через членство в яких відбувається реалізація 
можливостей людей літнього віку.

Створення такого першого університету відбулось в Тулузі 
(Франція) ще на початку 1970-х за ініціативою професора П’єра 
Велласа, в час, коли тривалість життя в розвинутих країнах почала 
невпинно зростати.

Університет поставив на меті поліпшити життя літніх 
людей, їх соціально-економічне становище, здоров’я та соціальну 
захищеність, які були в незадовільному стані. З такої локальної 
ініціативи рух „Університети третього віку” поширився по всьому 
світу і сьогодні буквально мільйони людей похилого віку різних 
країн та континентів беруть участь в низці інтелектуальних, 
культурних та оздоровчих заходів, які сприяють саме ”активному 
старінню” та усвідомленню того, що означає ”просуватись в 
роках”.

Спочатку університети третього віку були інституцією, яка 
набула поширення на франкомовних територіях, зокрема у 
Франції, Бельгії, Швейцарії, Квебеку, а згодом розповсюдилась і в 
європейських та скандинавських країнах: Італії, Іспанії, Польщі, 
Швеції, Фінляндії. На початку 80-х університети третього віку 
поширились і в англомовних країнах: Великій Британії, а пізніше і 
в Австралії, Новій Зеландії, на Мальті та Кіпрі. Звісно, в кожній



країні, в тій чи іншій мірі, трапляються розходження в організації 
та впровадженні ідеї навчання людей літнього віку, але основні 
передумови навчання спільноти третього віку залишаються 
загальними всюди.

У 1995 році Свіндел та Томпсон документально зробили 
посилання на ”Дві моделі університетів третього віку”, а згодом, 
10 років потому, Президент ІАиТА Жан-Льюіс Левеск 
ідентифікував 5 моделей розвитку [2, с. 429]. Ці різні типи або 
моделі У3В служать одному і тому ж ідеалу забезпечення 
відкритої освіти для тих , хто вже вступив у третій вік життя. 
Сюди належать:

• зах ідноєвропейська  або  ” У є їїа и ”  м одель, яка тісно 
пов’язана з університетом або є його складовою частиною;

• англосаксонська  м одель, яка особливо 
практикується в Великій Британії та різних англомовних країнах, 
де домінантною рисою є взаємодопомога в навчанні;

• п ів н ічн оа м ер ика н ська  ф ранком овна  модель  
наслідує ”Уеііа8” модель, проте з вагомою участю студентів у 
плануванні курсів;

• п івденноам ериканська  модель  на основі ”Уеііа8” із 
залученням до навчання переважно всього населення літнього 
віку;

• кит айська  модель  сфокусована на житті спільноти 
та збереженні традиційної культури;

В межах цих широких категорій, з їх місцевими варіаціями, 
є програми, які кардинально відрізняються за призначенням: від 
університетських курсів з гарантіями академічної переваги до 
автономної навчальної діяльності, якість якої оцінюється за 
результатами досягнення поставленої студентами мети та 
значенням, якого вони їй надають.

Суттєвими особливостями університетів третього віку є те, 
що вступ до них не вимагає ніяких попередніх кваліфікацій та 
досвіду навчання; під час навчання не пропонується ніяких 
нагород і саме тому не встановлюються екзаменаційні бар’єри, які 
необхідно долати студентам похилого віку . Це дає необмежені 
можливості для навчання в межах соціального контексту. Калі 
Лайтфуд з фундації 08Ьег (США) описує досвід студентів третього 
віку, де ”не дивлячись на відсутність звичайних академічних вимог 
і контролю, вони відчувають відповідальність за своє власне 
навчання” [5, с. 149]. Важливість такого безпосереднього



усвідомлення обов’язку в навчальному процесі добре відома 
педагогам-теоретикам, але, можливо, менш очевидною є 
специфічна користь від неї для студентів третього віку. 
Нещодавно в галузі науки, яка займається розвитком розумових 
здібностей, було зареєстровано, що позитивне живильне 
середовище є притаманним для університетів третього віку, 
стимулює взаємодію та відповідь і, таким чином, забезпечує 
основні умови утворення складних нервових зв’язків, буквально 
допомагаючи відновленню клітин мозку [9, с. 168].

Розглядаючи поняття третього віку більш детально, можна 
трактувати як початок "активного старіння”, в значенні збагачення 
досвідом, тобто, як вік "активної зрілості".

У такому "активному та незалежному" третьому віці 
можна знайти можливості для пізнавального подорожування, 
культурних, фізичних, інтелектуальних та мистецьких занять, 
розвитку технічних навичок, а також праці на благо інших в 
громаді. Ці можливості відрізняються в залежності від країни чи 
континенту і часто пропонуються організаціями причетними до 
забезпечення потреб людей літнього віку, хоча більшість з них, 
варто зазначити, не прибуткові, а державно-муніципальні. Деякі, 
зокрема такі як "Третій вік" в США та "Сага" в Великобританії, є 
комерційними підприємствами, діяльність яких зосереджена на 
ринку освіти людей третього віку. Проте переважна більшість 
установ знаходиться під егідою організацій, які діють в рамках 
"освіти", під яку підпадає більшість програм активного старіння 
для людей третього віку.

Розглянемо зокрема діяльність різноманітних інституцій 
для людей третього віку в різних країнах світу.

Так, у США та Канаді рух Elderhostel вже багато років 
пропонує своїм слухачам добре організовані інформативні 
програми навчальних подорожей, які дають можливість 
познайомитись з народами інших країн та континентів. Цей 
інститут сприяє розвитку автономних навчальних організацій 
третього віку, більшість з яких в цих країнах діють під загальною 
назвою "Навчання в Інститутах Пенсійного Віку".

Інститут для Людей Літнього Віку Strathclyde в Шотландії 
-  провідна організація впровадження програм для студентів 
третього віку, яка забезпечує широке коло освітніх можливостей 
спрямованих на старших слухачів, наприклад, у класі "Як творять 

", ознайомлюють з основами композиції та виконання,



такими поняттями як ритм, висота тону, мелодія, гармонія, акорд, 
тональність, шкала та модуляція. Тут показують, як сучасні поети- 
піснярі запозичують прийоми у класиків. По закінченні класу 
можна отримати ґрунтовні знання музичної теорії, без попередньої 
музичної освіти.

У Нідерландах, в Роттердамі, Порто та інших містах 
проводиться пісенний фестиваль ”Євро+ ”, який забезпечує умови 
для виявлення та розвитку європейських співочих талантів. Ще в 
2001 році в Роттердамі, культурній столиці Європи, фестиваль 
виявив багато музично обдарованих людей віком 50+... . З тих пір 
акцент змагання змінився, перетворивши захід на змагання 
переважно людей літнього віку, які демонструють незвичайні 
здібності виконання своїх улюблених пісень. Віднині пісенний 
фестиваль ”Євро+” проводить семінари та майстер-класи для своїх 
потенційних учасників. Майстри представляють різноманіття 
культур світу: від країн карибського басейну до Китайської 
кантональної опери. Навчання проводиться безпосередньо в студії 
з використанням мікрофону.

ZAWIW -  Центр загальної наукової підготовки (Zentrum 
für Allgemeine Wissenschaftliche Weiterbildung) в університеті 
Ульм, у Німеччині є провідною установою для розробки програм 
не тільки для студентів третього віку з Німеччини, але й інших 
національних меншин та для співпраці різних поколінь. Велика 
увага тут приділяється ознайомленню з інформаційно- 
комунікативними технологіями та використанню їх на практиці. 
ZAWIW запровадив партнерську підготовку викладачів 
комп’ютерної грамотності для людей похилого віку. Два роки 
тому стартував Європейський проект під назвою ”e-Learning in 
Later Life” (e-LiLL), метою якого є навчання людей похилого віку 
в галузі комп’ютерних технологій.

Серед інших започаткувань в сфері геріатристики та 
геронтології, вирізняється і діяльність Католицького Університету 
в Чилі, який надає підтримку майстрам похилого віку, 
представникам традиційних народних ремесел, сприяє їх розвитку 
та збереженню надбань для наступних поколінь. У виданні під 
назвою ”Майстри-ремісники” описано більше тридцяти 
різновидностей творчості майстрів, представників третього віку з 
різних регіонів Чилі [7, с. 116]. Це видання не лише засвідчує 
креативність та артистизм даної вікової групи, а й сприяє 
зосередженню на пріоритетах, проголошених ЮНЕСКО:



збереження і передача культурного спадку та розвиток 
майстерності.

Приклади сприяння фізичній активності (плавання, йога, 
гімнастика) для людей третього віку демонструє португальська 
організація RUTIS, яка є федеральним органом, під егідою якого 
знаходяться інституції для людей літнього віку. Бразильський 
Центр людей похилого віку зосереджує свою діяльність на таких 
оздоровчих аспектах як ментальний, духовний, соціальний, 
фізичний.

Інтелектуальна діяльність у формі курсів, лекцій, семінарів 
та майстер - класів, які є звичними формами навчання у будь- 
якому віці, є фактично складовою програм всіх центрів для 
студентів третього віку. Прикладом такої інтелектуальної 
діяльності студентів третього віку є програма Весна-Літо 2008 
Osher Інституту пожиттєвої освіти (San Marcos, California, USA), 
яка включає курси, присвячені проблемам художньо-релігійного 
характеру: Натхнення від Світової віри; Творче Писання; Раннє 
Ренесанське Мистецтво; Іслам та Хрестові Походи 1000-1500 рр. 
н.е. та ін.

Широкий спектр інтелектуальних та академічних курсів у 
сфері політики, законодавства, історії, традиційної медицини та 
вивчення мов пропонує Університет для людей похилого віку 
(Wuhan University for the Aged) в Китаї.

Слід також зазначити, що вивчення мов є невід’ємною 
складовою частиною програм у всіх університетах даного типу в 
будь-якій країні.

Підсумовуючи цей короткий огляд аспектів "активного 
старіння”, важливо нагадати про величезний внесок, зроблений 
людьми третього віку щодо їх підтримки у вихованні та навчанні 
дітей та участі в благодійних акція спільнот. І, хоч вони є 
здебільшого неформальними та родинно зумовленими, їх 
важливість не можуть заперечити ні так звані "донори”, ні 
"реципієнти" (ні ті, хто надає допомогу, ні ті, хто її приймає).

Повертаючись до розгляду проблеми ”активного старіння”. 
Ми знову стикаємось з низкою актуальних запитань:

• як слід планувати програми для університетів 
третього віку?

• чим вони відрізняються від інших форм навчання 
дорослих?

• як збалансувати навчання та соціальні вигоди?



• що таке правильний баланс між формальним та 
неформальним навчанням?

Звісно, що і надалі виникатимуть проблеми варті 
дослідження, але нагальне вирішення вище названих дає вагомий 
привід для роздумів.

Що стосується планування, то тут суттєвим є питання 
залучення тих, хто навчається. В цій статті ми вживаємо поняття 
’’освіта” набагато ощадливіше стосовно осіб, які залучені до 
процесу навчання, ніж саме поняття ’навчання”. І це не навмисне, 
бо такий підхід показує, чим відрізняється навчання студентів 3-го 
віку від тих, хто знаходиться на інших ступенях життя, де 
навчання є засобом досягнення мети: для дитини, як необхідна 
складова розвитку та переходу в доросле життя; для дорослих як 
друга (продуктивна) стадія життя, як набуття та вдосконалення 
навичок. Для третього віку, як ми вже зазначали раніше, це 
навчання заради власної вигоди, заради особистісного збагачення, 
де саме той, хто навчається, визначає для себе, що він хоче 
вивчити, в якому темпі і яким чином. Ступінь, до якої навчання в 
третьому віці сприймається як ”освіта” в розумінні забезпечення 
навчанням того, хто навчається, чи як діяльність, до якої він 
приступає буде залежати від контексту, традицій та культури 
спільноти. Подібні дебати відображені в різних моделях 
університетів третього віку, де, з одного боку, виступає модель 
великої Британії з автономним колективним навчанням та 
залученням ”експертів” зі сторони, а з іншого боку, оригінальна 
французька модель, яка значною мірою реалізується через 
академічну структуру конкретного університету. Яким би не був 
підхід, суттєвим є розвиток нової концептуальної структури, в якій 
акцент ставиться швидше на  н авчанн і лю дей т рет ього віку, н іж  на  
їх  осв іт і. Окрім того, не можливо пропонувати старшим учням 
єдину ’’дієту” освітніх дій, в яких вони грають пасивну роль. І хоч 
чотири різні вищезгадані питання були винесені на розгляд 
розробниками програм , вони є істотно різними аспектами єдиної 
проблеми. Це стосується сутності досвіду навчання третього віку, 
його змісту, напряму та результатів. Зокрема, такі експерти у 
галузі геронтології як Деррік та Еклстоун трактують чітку 
розбіжність між типами навчання таким чином: ”Н авча нн я  я к  
досягнення м ет и з о б р а ж у є  знання ст алим т а зовн іш ньо  
визначеним, в т ой час, я к  навчання я к  ’’ко н ст р ую в а н н я ”  знання



зм альовує знання в ідкрит им и  для ’’виправлень т а р е к о н с т р у к ц ій ”  
щ об полегш ит и р о зум ін н я  т а при  пот реб і перепрацю ват и їх  
ст удент ами т аки м  чином, щ об це м ало  для них  с е н с ”  [4 , с. 12].

Ф райєр , д и с к у т у ю ч и  з п р и в о д у  р о л і п о ж и тт є в о го  навчання, 
зазначає, щ о  воно  має б у т и  „ш и р о к о ю  все о сяж но ю  п е р с п е кти в о ю ” , 
я ка  дає зм о гу  „ к о ж н о м у  ін д и в ід у у м у  виявляти  та  зба гачувати  с в ій  
тв о р ч и й  потенц іал , щ об  в и я ви ти  скарб , п р и хо в а н и й  в к о ж н о м у  з 
нас. Ц е означає в и х ід  за ін стр ум е н та л ь н і м е ж і о св іти . Ц е процес, в 
я ко м у  о д и н  п ід ко р яється  ін ш о м у  заради д ося гн ення  сп е ц и ф ічн о ї 
м ети  (в зн а че н н і н а ви чо к, м о ж л и во сте й  або е ко н о м іч н о го  
п о те н ц іа л у ), заради р о зв и тку  ц іл іс н о ї о со б и сто ст і, о д н и м  словом , 
навчаю чись  ж и т и ”  [8, с. 56].

С п ір н і п и та н н я  щ одо м етод ів , зм іс ту  та  забезпечення 
про гр а м а м и  л іт н іх  сл уха ч ів  м о ж у ть  б у ти  в и р іш е н и м и  лиш е на  
м ісц е в о м у  або нац іо н а л ь н о м у  р ів н і, але все в ко м п л е кс і має ч іт к о  
ви р а ж а ти  п р е р о га ти ву  ін те р е с ів  л ю д ей  саме тр е тьо го  в ік у . 
П р и кл а д о м  та ко го  п ід х о д у  м ож е  сл у гув а ти  в ід гу к  о д н іє ї з і 
с л уха ч о к  к у р с ів  для л ю д ей  третьо го  в ік у , Б етт і Б еннет (С Ш А ): 
’ ’Усв ідом лення навчання р а зо м  з групою, сидячи в переповненій  
а удит ор ії, р а н н ій  при їзд , щ об  зайнят и хорош е м ісце, зб у д ж е н н я  
в ід  в ідчут т я виклику перед групою , щ о т об і надана  м о ж л и в іс т ь  
вчит ись, сприйм ат и ід е ї т а т еор ії, переосмислю ват и ф акт и - все 
це переходит ь в здорову ’’з г у б н у ”  зв и ч к у ...О д н іє ю  з найб ільш их  
нагород ц іє ї ’ ’зг у б н о ї”  звички  до  по  ж и т т єв о го  навчання є  
насолода п ош уку  ж и т т я  у  пенс ій н ом у  в іц і ”  [3 , с. 38].

О тж е , проведене нам и  д о сл ід ж е н н я  п о ка зує  м о ж л и в іс ть  
адаптац ії д о св ід у  з а р у б іж н и х  кр а їн  щ одо м о ж л и во сте й  навчання  
л ю д ей  п о хи л о го  в ік у  в У н ів е р с и те та х  тре тьо го  в ік у  в У к р а їн і.  Д ана  
проблем а є д осить  а ктуа л ьн о ю  для сьо год енн я  н а ш о го  сусп іл ьства  
та  систем и  о с в іти  в ц іл о м у  і  потреб ує  под ал ьш ого  досл ід ж ення .
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